

中国新闻奖新闻期刊参评作品推荐表

作品标题	加快发展战略性新兴产业 更好服务新发展格局	参评项目	评论
		体裁	
		语种	
作者 (主创人员)	刘青山	编辑	郭大鹏
原创单位	《国资报告》杂志社	刊播单位	《国资报告》杂志社
年度刊期	2023 年第 6 期	刊播日期	2023-06-01
新媒体作品 填报网址		字数/时长	1500 字
(采 品 编 简 过 介 程)	<p>战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向，是国家培育发展新动能、赢得未来竞争新优势的关键领域。</p> <p>2023 年，国务院国资委把发展战略性新兴产业作为重中之重。</p> <p>为了回应社会各界关切，讲清楚战略性新兴产业的重要意义、具体内涵和发展路径，《国资报告》记者在充分采访国资委相关厅局的基础上，采写了这一短评。</p>		
社 会 效 果	被新浪网、搜狐网等主流网站转载，多家央企和地方国有企业转载		
(初 推 荐 理 由)	<p>全文紧紧围绕战略性新兴产业的发展展开。1500 字的篇幅，把国有企业发展战略性新兴产业的背景、优势、条件和路径讲得较为清晰。同时，文章所提的四条路径，不仅仅适用于战新产业，同时也是对国有资本布局优化调整的规律性认识，具有广泛的适用性。</p> <p style="text-align: right;">签名：(盖单位公章) 2024 年 月 日</p>		

加快发展战略性新兴产业 更好服务新发展格局

党的二十届中央国家安全委员会第一次会议指出，当前，我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。要坚持底线思维和极限思维，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

面对新形势新任务，国资央企坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，牢牢把握主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，以高度的政治责任感和历史使命感，全力以赴发展战略性新兴产业。

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向，是国家培育发展新动能、赢得未来竞争新优势的关键领域。加强战略性新兴产业布局，是事关中央企业未来发展的方向性、全局性、根本性问题，将带来国有经济布局的体系性重构与战略性调整；是中央企业主动顺应时代之变调整竞争赛道，不断回答时代之问，在建设中国式现代化新征程中永立时代潮头、永葆生机活力、永续竞争优势，实现高质量发展的必然选择。

国务院国资委提出，要积极研究出台支持中央企业战略性新兴产业发展的一揽子政策，加强与相关部门沟通协调，创造有利于产业发展的良好环境，扎实推进战略性新兴产业加快发展。

中央企业发展战略性新兴产业，要在产业布局优化上不断取得新的实质性突破。过去几年，国资央企以市场化方式推进战略性重组和专业化整合，推动更多资源向主业实业集中，推动更多符合条件的企业上市融资，汇聚发展合力。下一步，要坚持战略更聚焦、方式更灵活、视野更开放，及时把握产业演化发展新业态新模式，以市场化方式推进战略性重组，加快企业间同质业务整合，加大新一代信息技术、人工智能、新能源、新材料、生物技术、绿色环保等战略性新兴产业布局力度，在集成电路、工业母机等领域加快补短锻长，打造世界一流的产品、服务和品牌，加快培育“专精特新”和“单项冠军”企业，尽快形成体系化布局。

中央企业发展战略性新兴产业，要在关键核心技术上不断取得新的实质性突破。过去几年来，特别是国企改革三年行动以来，国资央企从实现高水平科技自立自强、强化国家战略科技力量和企业创新主体地位、勇当原创技术“策源地”等方面，牢牢把握赋予国有企业特别是中央企业的重大政治任务，坚持把科技创新摆在更加突出的位置，加大新一代信息技术、人工智能、新能源、新材料、生物



技术、绿色环保等领域投入力度，强化航空航天、轨道交通、海洋工程、智能装备、芯片等高端制造业布局，3年来中央企业在战略性新兴产业领域年均投资增速超过20%。截至2022年底，中央企业在战略性新兴产业领域投资规模达到1.5万亿元，占全部投资比重为27%。为打造一批国有科技型企业改革样板和自主创新尖兵，国资委2020年起组织实施“科改行动”。3年来，“科改行动”以点带面、星火燎原的态势加速形成，相关企业以市场化改革有效推动自主创新能力持续提升，在新型储能、数字化建设等领域，一批创新成果次第涌现。下一步，国资央企将强化企业科技创新主体地位，大力推进关键核心技术攻关，勇攀科技高峰，围绕产业链部署创新链，提高科技投入产出效率，加大原创性、引领性技术研发投入，构建以实效为导向的科技创新工作体系，助推创新成果优化完善和迭代升级，力争取得更多“从0到1”的突破。

中央企业发展战略性新兴产业，要在形成良好产业生态上不断取得新的实质性突破。企业是一个有机体，需要与外界不断交换物质和能量，封闭起来就会走向衰竭。建设充满活力的现代企业需要加强交流合作，尤其是在当前选择开放合作就是选择了合作共赢的大道。过去几年，国资央企克服疫情等挑战，以高质量共建“一带一路”为重点更好融入全球市场；积极稳妥深化混合所有制改革；积极推动控股上市公司提升价值创造能力；积极发挥产业链核心企业作用，带动产业链中小企业发展、打造产业链互利共赢生态。下一步，国资央企要进一步深化与国内外各类所有制企业在资本、科技、人才、管理等各方面全方位的合作，优化产业协作模式，打造一批世界级战略性新兴产业集群。

中央企业发展战略性新兴产业，要在完善激发人才创新创造活力动力的体制机制上不断取得新的实质性突破。科学的决策、科学的体制、高效的经营机制是激发企业发展内生活力和动力的不竭源泉。过去几年来，特别是国企改革三年行动以来，国企改革在重点领域和关键环节上取得突破性进展，在创建世界一流示范企业、打造“双百企业”“科改企业”改革标杆等方面取得了丰硕成果，积累了一大批宝贵经验。下一步，国资央企将以实施新一轮国企改革深化提升行动为契机，打造一批改革尖兵，提升公司治理现代化水平，构建中国特色现代企业制度下的新型经营责任制，健全更加精准灵活、规范高效的收入分配机制，推动中长期激励，大力弘扬企业家精神，不断汇聚起广大员工兴企强企的强大动力。

国资央企是中国特色社会主义经济的顶梁柱，是党成功推进和拓展中国式现代化的坚实根基。国资央企将把开展主题教育同贯彻落实党的二十大战略部署、做好国资央企各项工作紧密结合起来，聚焦提高企业核心竞争力和增强核心功能，推动中央企业坚定不移做强做优做大、加快建设世界一流企业，在建设现代化产业体系和构建新发展格局中切实发挥好科技创新、产业控制、安全支撑作用，以国资央企新担当新作为助力中国式现代化建设取得新成就新辉煌。（刘青山）